

## जातीचे राजकारण आणि भारतातील जातीचा निवडणूकी वरील प्रभावाचे अध्ययन

डॉ. चक्रधर ग. बागडे

राज्यशास्त्र विभाग प्रमुख

शामराव बापू कापगते कला महाविद्यालय

साकोली जि. भंडारा

Email-id -

chakradharbagade59796@gmail.com

### सारांश:

हा शोधनिबंध भारतातील जातीय राजकारण आणि निवडणुकीतील गतिशीलता यांच्यातील गुंतागुंतीचा संबंध शोधून काढतो, देशाच्या राजकीय परिदृश्यावर जातीच्या गहन प्रभावावर लक्ष केंद्रित करतो. भारतातील जात आणि राजकारण यांच्यातील संबंधांवर एक समग्र दृष्टीकोन प्रदान करण्यासाठी हा अध्ययन राज्यशास्त्र, समाजशास्त्र आणि इतिहास यांचा समावेश करून आंतरविद्याशाखीय दृष्टिकोन वापरतो. हे राजकीय क्षेत्रात जातीच्या एकत्रीकरणाचा ऐतिहासिक मार्ग, जात-आधारित राजकीय पक्षांची उत्क्रांती आणि स्वातंत्र्यानंतरच्या राजकीय परिदृश्याला आकार देण्यासाठी त्यांची भूमिका तपासते. जात ही एक प्रभावी राजकीय ओळख म्हणून कशी कार्य करते, मतदारांच्या वर्तनावर आणि निवडणूक निकालांवर प्रभाव टाकते, यावर लक्ष केंद्रित करून, या शोधपत्रामध्ये निवडणुकीच्या गतिशीलतेचे परीक्षण केले जाते. या अभ्यासात जात-आधारित निवडणूक आघाड्यांची निर्मिती आणि त्यांचा राष्ट्रीय आणि प्रादेशिक स्तरावर राजकीय सत्तेच्या वितरणावर होणारा परिणाम यांचाही अध्ययन केला जातो. या शोधपत्रामध्ये जाती-आधारित प्रतिनिधित्व आणि आरक्षण धोरणांसोबत, शासन आणि धोरणनिर्मितीवर जातीच्या राजकारणाचे परिणाम आणि जातीच्या विचारांचा धोरणे तयार करणे आणि अंमलबजावणीवर कसा प्रभाव पडतो याचेही मूल्यांकन केले जाते. घटना अध्ययन आणि उल्लेखनीय निवडणुकांद्वारे, संशोधन जातीच्या राजकारणाचे आणि त्याच्या विकसित होत असलेल्या प्रभावाचा व्यापक आढावा प्रदान करते.

**मुख्य शब्द:** जातीचे राजकारण, निवडणुकीचा प्रभाव, भारतीय लोकशाही, राजकीय प्रतिनिधित्व, सामाजिक असमानता, धोरण.

### परिचय:

राष्ट्राच्या राजकीय रूपाला आकार देणारी एक मजबूत शक्ती बनली आहे. शतकानुशतके, सामाजिक, आर्थिक आणि सांस्कृतिक क्षेत्रांतून भारतातील जीवनाच्या विविध पैलूंवर प्रभाव टाकण्यात जातीने महत्त्वपूर्ण भूमिका बजावली आहे. तथापि, राजकारणाच्या क्षेत्रामध्येच जातीच्या प्रभावाने एक महत्त्वपूर्ण परिवर्तन घडवून आणले आहे, एक शक्तिशाली साधन म्हणून विकसित होत आहे जे निवडणुकीची गतिशीलता आणि प्रशासनाची

गुंतागुंतीची व्याख्या करते.

जातिव्यवस्थेची मुळे प्राचीन भारतीय धर्मग्रंथांमध्ये शोधली जाऊ शकतात, जिथे समाजाचे व्यवसाय आणि सामाजिक स्थितीवर आधारित भिन्न गटांमध्ये वर्गीकरण केले गेले होते. शतकानुशतके, हे स्तरीकरण एक जटिल श्रेणीबद्ध संरचनेत घट्ट झाले, जे लोकांच्या सामूहिक चेतनेमध्ये खोलवर रुजले.

जातीचा ऐतिहासिकदृष्ट्या विवाह, व्यवसाय, सामाजिक संवाद आणि अगदी धार्मिक प्रथांवर प्रभाव पडला आहे, ज्यामुळे जीवनाच्या अक्षरशः प्रत्येक पैलूमध्ये प्रवेश करणारी बहुआयामी व्यवस्था निर्माण झाली आहे. जातिव्यवस्थेचे परिणाम वैयक्तिक जीवनाच्या पलीकडे समुदाय गतिशीलतेला आकार देण्यासाठी विस्तारित आहेत, एकता आणि विभाजन या दोन्हींना प्रोत्साहन देतात.

स्वातंत्र्योत्तर काळात, भारतीय राजकारणाच्या गतिशीलतेत एक नमुना बदल झाला कारण जातीचे सामाजिक ओळखकर्त्यांपासून एक मजबूत राजकीय साधन बनले. जातीय विचारांमुळे निवडणूक धोरणे, राजकीय आघाड्या आणि अगदी धोरणात्मक सूत्रे ठरवण्यास सुरुवात झाली, ज्यामुळे लोकशाही शासनाच्या परिदृश्यात मूलभूतपणे बदल झाला.

हे संशोधन भारतातील जात आणि राजकारण यांच्यातील गुंतागुंतीचे नाते उलगडण्याचा प्रयत्न करते, विशेषतः जातीचा निवडणूक प्रक्रियेवर कसा प्रभाव पडतो हे समजून घेण्यावर लक्ष केंद्रित केले जाते. जातीचा ऐतिहासिक संदर्भ आणि तिच्या सामाजिक परिणामांचा अध्ययन करून, हा अध्ययन जातीच्या परिवर्तनीय प्रवासावर राजकीय कथांना आकार देण्याच्या निर्णायक घटकावर प्रकाश टाकण्याचा प्रयत्न करतो. राज्यशास्त्र, समाजशास्त्र आणि इतिहासातून काढलेल्या आंतरविद्याशाखीय दृष्टिद्वारे, जात आणि भारतातील राजकीय परिदृश्य यांच्यातील बहुआयामी परस्परसंवादाची सर्वसमावेशक समज प्रदान करणे हे संशोधनाचे उद्दिष्ट आहे.

#### संशोधनाची उद्दिष्टे:

- १) भारतातील जाती-आधारित राजकारणाची ऐतिहासिक उत्क्रांती शोधून काढणे, त्याचे उगम आणि विकास वेगवेगळ्या कालखंडात तपासणे.
- २) प्रमुख ऐतिहासिक घटना आणि राजकीय चळवळींचा तपास करणे ज्याने राजकीय क्षेत्रात जातीय विचारांच्या एकत्रीकरणास हातभार लावला.
- ३) जातिसंबंधांमध्ये मूळ असलेल्या राजकीय पक्षांची निर्मिती आणि उत्क्रांती शोधणे, राजकीय परिदृश्य तयार करण्यात त्यांच्या भूमिकेचे विश्लेषण करणे.
- ४) स्थानिक बारकावे आणि ऐतिहासिक संदर्भ लक्षात घेऊन भारतातील विविध प्रदेशांमध्ये जातीचे राजकारण वेगळ्या प्रकारे कसे प्रकट होते ते तपासणे.
- ५) मतदारांचे वर्तन आणि राजकीय संबंधांना आकार देणारा महत्त्वाचा घटक म्हणून जातीची भूमिका तपासणे.
- ६) निवडणूक समर्थन मिळवण्यासाठी राजकीय पक्ष कोणत्या मार्गांनी धोरणात्मकरित्या जातीशी संलग्नता वापरतात याची चौकशी करणे.
- ७) जाती-आधारित निवडणूक युतींची निर्मिती आणि गतिशीलता व राजकीय सत्तेच्या वितरणावर त्यांचे परिणाम यांचे विश्लेषण करणे.

### साहित्य समीक्षा:

१) गॅलेंटर, एम. (१९८४): गॅलेंटरने आपल्या मुख्य कार्यात जातीची ऐतिहासिक मुळे आणि भारतीय राजकीय व्यवस्थेवर त्याचा प्रभाव शोधला. तो सामाजिक पदानुक्रम आणि राजकीय शक्तीच्या छेदनबिंदूचा शोध घेतो, जात आणि निवडणूक गतिशीलता यांच्यातील गुंतागुंतीचे नाते समजून घेण्यासाठी पाया घालतो.

२) जाफ्रेलॉट, सी. (२००३): "इंडियाज सायलेंट रिव्होल्यूशन: द राइज ऑफ द लोअर कास्ट्स इन नॉर्थ इंडिया" मध्ये जाफ्रेलॉटचे विस्तृत संशोधन खालच्या जातींच्या राजकीय एकरूपीकरणे सखोल विश्लेषण देते. या पुस्तकात जाती-आधारित राजकारणाचा उदय आणि विशेषतः उत्तर भारतातील निवडणुकीच्या निकालांवर होणारा प्रभाव यांचा मागोवा घेतला आहे.

३) श्रीनिवास, एम. एन. (१९६२): श्रीनिवास, एक अग्रगण्य समाजशास्त्रज्ञ, "आधुनिक भारतातील जात" मध्ये एक उत्कृष्ट कार्य सादर करतात. हा मूलभूत मजकूर जातीच्या समकालीन प्रासंगिकतेचे परीक्षण करतो, राजकीय संलग्नता आणि निवडणूक पद्धती तयार करण्यात तिच्या भूमिकेवर प्रकाश टाकतो.

४) चंद्रा, के. (२००४): चंद्रा यांचे "व्हाई एथनिक पार्टीज सक्सेड: पॅट्रोजे अँड एथनिक हेड काउंट्स इन इंडिया" वांशिक आणि जात-आधारित पक्षांच्या गतिशीलतेचा शोध घेते. संरक्षक राजकारणावर लक्ष केंद्रित करून, राजकीय पक्षांच्या यशात आणि निवडणुकीवरील त्यांचा प्रभाव यात जात कशी महत्त्वाची भूमिका बजावते हे संशोधन अधोरेखित करते.

५) छिब्वर, पी., आणि कोलमन, के. (२००४): "द फॉर्मेशन ऑफ नॅशनल पार्टी सिस्टम्स" या त्यांच्या सहयोगी कार्यात, छिब्वर आणि कोलमन यांनी भारतातील पक्ष व्यवस्थेवर जातीसह सामाजिक विभाजनांच्या प्रभावाचे विश्लेषण केले. हे संशोधन जातीय गतिशीलता राजकीय पक्षांच्या संरचनेला कसा आकार देते आणि निवडणूक निकालांवर कसा प्रभाव टाकते याबद्दल अंतर्दृष्टी प्रदान करते.

६) कुमार, डी. (२००४): कुमार यांचे "अंडरस्टँडिंग कास्ट" मधील संशोधन जातीला राजकीय ओळख म्हणून समजून घेण्यास हातभार लावते. जातीशी संलग्नतेच्या मानसशास्त्रीय परिमाणांचे परीक्षण करून, मतदार जातीची ओळख कशी करतात आणि त्याचा निवडणूक निवडींवर होणारा परिणाम याविषयी अध्ययनातून मौल्यवान अंतर्दृष्टी मिळते.

७) कोठारी, आर. (१९७०): कोठारी यांचे "भारतातील राजकारण" हे जातीच्या भूमिकेसोबत भारतीय राजकीय परिदृश्याचा सर्वसमावेशक आढावा देते. या पुस्तकात जाती-आधारित राजकारणाचा उदय आणि भारतातील लोकशाहीच्या कामकाजावर होणारे परिणाम यांचा अध्ययन केला आहे.

हे साहित्य पुनरावलोकन भारतातील जातीचे राजकारण आणि त्याचा निवडणूक प्रभाव यांच्या सूक्ष्म आकलनासाठी योगदान देण्यासाठी विविध विद्वानांच्या अंतर्दृष्टी आणि कार्यपद्धतींवर आधारित शोधनिबंधासाठी एक पाया प्रदान करते.

### संशोधन पद्धती:

हा अध्ययन दुय्यम डेटा विश्लेषण दृष्टीकोन वापरतो, पुस्तके, जर्नल्स, सरकारी एजन्सी, संशोधन संस्था आणि शैक्षणिक अध्ययन यासारख्या विविध स्रोतांकडून डेटा गोळा केला गेला आहे.

## जातीचे राजकारण आणि भारतातील जातीचा निवडणूकी वरील प्रभाव:

भारतातील जातीचे राजकारण हा एक गुंतागुंतीचा आणि बहुआयामी विषय आहे ज्यामध्ये राजकीय गतिशीलता, मतदानाची पद्धत आणि शासन घडवण्यात जातीची भूमिका समजून घेणे समाविष्ट आहे. जात ही शतकानुशतके भारतातील एक मूलभूत सामाजिक रचना आहे, जी व्यवसाय, सामाजिक स्थिती आणि विवाह यासोबत जीवनाच्या विविध पैलूवर प्रभाव टाकते. औपनिवेशिक कालखंड आणि त्यानंतरच्या स्वातंत्र्याचा जातीच्या गतिशीलतेवर खोलवर परिणाम झाला, सकारात्मक कृती धोरणे किंवा आरक्षणाद्वारे सामाजिक असमानता दूर करण्यासाठी प्रयत्न केले गेले.

भारतातील मतदानाच्या वर्तनावर जातीचा मोठा प्रभाव आहे, अनेक मतदार त्यांच्या जातीला ठामपणे ओळखतात आणि त्यांच्या जातीतील किंवा संबंधित जातींमधील उमेदवारांना पाठिंबा देतात. राजकीय पक्ष अनेकदा रणनीती आखतात व जातीय विचारांवर आधारित युती करतात आणि त्यांची निवडणूक संभाव्यता वाढवतात.

राजकारणी मतदारांना एकत्रित करण्यासाठी, त्यांच्या जातीय पार्श्वभूमीवर आधारित उमेदवारांची निवड करण्यासाठी आणि विशिष्ट जातीच्या समस्यांशी संबंधित मुद्द्यांवर लक्ष केंद्रित करण्यासाठी जातीचा वापर राजकीय साधन म्हणून करतात. ही जमवाजमव बहुधा व्होट बँक तयार करण्यासाठी वापरली जाते, विशेषतः ज्या प्रदेशांमध्ये विशिष्ट जातींची लक्षणीय लोकसंख्या आहे.

ऐतिहासिक अन्याय आणि सामाजिक असमानता दूर करण्यासाठी लागू केलेल्या आरक्षण प्रणालीचा राजकारणावर लक्षणीय परिणाम झाला आहे, ज्यामध्ये अनुसूचित जाती (SC), अनुसूचित जमाती (ST), आणि इतर मागासवर्गीय (OBC) साठी राखीव जागा विविध स्तरांवर राजकीय प्रतिनिधित्वावर प्रभाव टाकतात.

जाती-आधारित राजकारण काहीवेळा सामाजिक न्याय आणि सशक्तीकरणाच्या मुद्द्यांशी जोडलेले असते, राजकीय चळवळींनी उपेक्षित जातींच्या हक्कांसाठी समर्थन करून राजकीय परिदृश्य तयार केला आहे. तथापि, त्याला आव्हाने आणि टीकांचा सामना करावा लागतो, जसे की विभाजने कायम ठेवणे आणि अधिक समावेशक राजकीय व्यवस्थेच्या विकासात अडथळा आणणे.

## भारतातील जातीच्या राजकारणाची ऐतिहासिक उत्क्रांती:

जातीचा भारतीय समाजात दीर्घ इतिहास आहे, ज्याने शतकानुशतके सामाजिक आणि आर्थिक संरचनांवर प्रभाव टाकला आहे. व्यवसाय आणि जन्मावर आधारित व्यक्तींचे वर्गीकरण करण्यात आलेल्या व्यक्तींचे व्यवस्था आणि जाती व्यवस्था सामाजिक व्यवस्थेचे अविभाज्य घटक होते. राजा राम मोहन रॉय आणि ज्योतिराव फुले यांच्या नेतृत्वाखालील सामाजिक सुधारणा चळवळी यासारख्या स्वातंत्र्यपूर्व राजकीय चळवळींमध्ये जातीने महत्त्वाची भूमिका बजावली.

ब्रिटीश वसाहतवादी प्रशासनाने प्रशासकीय सोयीसाठी विद्यमान जात पदानुक्रम ओळखले आणि काहीवेळा त्यावर जोर दिला, ज्यामुळे जातीच्या ओळख दृढ होण्यास हातभार लागला. काही जातींना प्रशासकीय पदांवर जास्त प्रतिनिधित्व दिले गेले, ज्यामुळे विशिष्ट समुदायातील राजकीय उच्चभूंच्या निर्मितीमध्ये योगदान होते. १९३२ च्या पूना कराराने अनुसूचित जातींच्या राजकीय प्रतिनिधित्वाशी संबंधित समस्यांचे निराकरण केले.

स्वातंत्र्यानंतर, भारतीय राज्यघटनेने लोकशाही चौकटीत जाती विचारांना सकारात्मक कृतीद्वारे एकत्रित

केले, अनुसूचित जाती (एससी), अनुसूचित जमाती (एसटी), आणि इतर मागासवर्गीय (ओबीसी) आरक्षण प्रदान केले. याचा उद्देश ऐतिहासिक असमानता दूर करणे हा आहे.

स्वातंत्र्योत्तर काळात बहुजन समाज पक्ष (BSP) आणि ओबीसी राजकारणासाठी मंडल आयोगाच्या शिफारशी यांसारख्या जाती-आधारित राजकीय पक्षांचा उदय झाला. युतीच्या राजकारणात जातीचा विचार महत्त्वाचा ठरला, राजकीय पक्षांनी मते एकत्रित करण्यासाठी जातीय समीकरणांवर आधारित युती केली.

तथापि, समीक्षकांचा असा युक्तिवाद आहे की जात-आधारित राजकारण कधीकधी विभाजनांना बळकटी देऊ शकते आणि अधिक समावेशक राजकीय व्यवस्थेच्या विकासात अडथळा आणू शकते. तरुण पिढी बहुधा पारंपारिक जातीय अस्मिता ओलांडण्यासाठी अधिक खुली असते, बदलत्या सामाजिक गतिशीलतेला प्रतिबिंबित करते. जागतिकीकरण, शिक्षण आणि शहरीकरणाचा जातीच्या गतिशीलतेवर होणारा परिणाम हे संशोधनाचे क्षेत्र आहे.

### भारतातील निवडणूक गतिशीलता आणि जात:

जात हा भारतीय राजकारणातील महत्त्वाचा घटक आहे, जो मतदान वर्तन, उमेदवार निवड आणि राजकीय प्रतिनिधित्व प्रभावित करतो. मतदार बहुतेकदा त्यांच्या जातीला ठामपणे ओळखतात, जे निवडणुकीदरम्यान त्यांच्या निवडींवर प्रभाव टाकतात. जात-आधारित मतदान पद्धती बहुधा जात-आधारित संरेखन प्रदर्शित करतात, विशेषतः विशिष्ट जातींमध्ये लक्षणीय लोकसंख्याशास्त्रीय ताकद असते. राजकीय पक्ष रणनीतीनुसार विशिष्ट जाती गटांना आवाहन करण्यासाठी उमेदवार उभे करतात, ज्याचा उद्देश भरीव मतांचा वाटा आहे.

जाती-आधारित तिकीट वाटप ही राजकीय पक्षांनी विविध जाती गटांकडून जास्तीत जास्त पाठिंबा मिळवण्यासाठी वापरली जाणारी रणनीती आहे. निवडणूकपूर्व आघाड्या वेगवेगळ्या जाती गटांची मते एकत्रित करण्यासाठी आणि युतीच्या निवडणुकीच्या शक्यता बळकट करण्यासाठी जातीय विचारांवर आधारित आहेत. राखीव मतदारसंघ ऐतिहासिकदृष्ट्या उपेक्षित समुदायांसाठी पुरेसे प्रतिनिधित्व सुनिश्चित करतात. विशिष्ट जातींचे वर्चस्व ऐतिहासिक घटक, आर्थिक विचार किंवा सामाजिक गतिशीलता यावरून शोधले जाऊ शकते.

राजकीय आघाड्या आणि युती, विशेषतः वैविध्यपूर्ण जातीय लोकसंख्या असलेल्या राज्यांमध्ये जातीय विचार अनेकदा महत्त्वाची भूमिका बजावतात. व्यापक-आधारित युती तयार करण्यासाठी पक्ष धोरणात्मकरित्या जात-आधारित भागीदारांसोबत संरेखित करतात. जातीय हितसंबंधांसाठी वाटाघाटी करणे हा युतीच्या राजकारणाचा आणखी एक महत्त्वाचा पैलू आहे.

तथापि, जाती-आधारित राजकारणामुळे जातीच्या आधारावर विखंडन आणि विभाजन होऊ शकते आणि समीक्षकांचा असा युक्तिवाद आहे की जातीच्या मुद्द्यांवर जास्त भर दिल्याने अधिक समावेशक राजकीय प्रवचनाच्या विकासात अडथळा येऊ शकतो. जाती-आधारित अस्मितेच्या राजकारणासोबत विकासात्मक अजेंडा संतुलित करणे हे धोरणकर्त्यांसाठी आव्हान आहे.

बदलत्या गतिमानता आणि भविष्यातील कलामध्ये विकसित होत असलेली सामाजिक गतिशीलता यांचा समावेश होतो, जसे की तरुण पिढी अधिक मुक्त मानसिकता आणि जाती-आधारित राजकारणासाठी नवीन आव्हाने आणि संधी सादर करणारे शहरीकरण. भारतीय राजकारणातील गुंतागुंत आणि निवडणूक प्रक्रियेतील जात-आधारित प्रभावांची सतत होत असलेली उत्क्रांती समजून घेण्यासाठी या गतिशीलता समजून घेणे महत्त्वाचे आहे.

### शासन आणि धोरणांवर परिणाम:

भारतातील शासन आणि धोरणांवर जातीच्या राजकारणाचा प्रभाव हा अध्ययनाचा एक गतिमान आणि विकसित होणारा क्षेत्र आहे. आरक्षण धोरणे, विशेषतः अनुसूचित जाती (SC), अनुसूचित जमाती (ST), आणि इतर मागासवर्गीय (OBC) साठी, ऐतिहासिकदृष्ट्या उपेक्षित समुदायांना राजकीय प्रतिनिधित्व प्रदान करण्याचे उद्दिष्ट आहे. तथापि, अर्थपूर्ण प्रतिनिधित्व सुनिश्चित करण्यासाठी आणि ऐतिहासिक सामाजिक असमानता दूर करण्यासाठी या आरक्षणांची परिणामकारकता हा सतत अध्ययनाचा आणि वादाचा विषय आहे.

राखीव मतदारसंघ केवळ या समुदायातील उमेदवारांकडून ठराविक जागा लढवल्या जातील याची खात्री करून उपेक्षित गटांच्या राजकीय सशक्तीकरणात योगदान देतात. अस्सल राजकीय प्रतिनिधित्व सुनिश्चित करण्यासाठी टोकनवाद, अपुरी अंमलबजावणी आणि राखीव जागांमध्ये जातीय पदानुक्रम कायम ठेवणे यासारख्या आव्हानांना तोंड देणे महत्त्वाचे आहे.

सकारात्मक कृती उपायांची आवश्यकता, व्याप्ती आणि परिणामकारकता यावर विकसित दृष्टीकोनांसोबत आरक्षण धोरणांवरील सार्वजनिक प्रवचन गतिमान आहे. योग्यता आणि कार्यक्षमतेच्या चिंतेसोबत सामाजिक न्यायाची गरज संतुलित करणे हे सतत आव्हान आहे.

जातीय विचार अनेकदा धोरणे तयार करण्यात भूमिका बजावतात, विशेषतः सामाजिक कल्याण, शिक्षण आणि आर्थिक विकासाशी संबंधित. ऐतिहासिक असमानता संबोधित करण्यासाठी आणि सामाजिक-आर्थिकदृष्ट्या वंचित समुदायांच्या उन्नतीसाठी सरकार विशेषतः उपेक्षित जातींना लक्ष्य करणारे कार्यक्रम तयार करू शकतात. सर्वसमावेशक विकासाला चालना देण्यासाठी आणि सामाजिक-आर्थिक विषमता कमी करण्यासाठी अशा धोरणांच्या परिणामकारकतेचे मूल्यांकन करणे हा संशोधनाचा एक महत्त्वाचा पैलू आहे.

अंमलबजावणीतील आव्हानांमध्ये भ्रष्टाचार, नोकरशाहीतील अडथळे आणि अपेक्षित लाभार्थ्यांपर्यंत पोहोचण्यात येणाऱ्या अडचणी यांचा समावेश होतो. संसाधने आणि फायद्यांचे न्याय्य वितरण सुनिश्चित करण्यासाठी गुणवत्तेसोबत जातीय विचार संतुलित करणे आवश्यक आहे.

शिष्यवृत्ती, आरोग्यसेवा उपक्रम आणि कौशल्य विकास कार्यक्रमांसारख्या उपायांद्वारे उपेक्षित समुदायांचे उत्थान करण्याच्या उद्देशाने समाजकल्याण कार्यक्रम अनेकदा जाती-आधारित विषमतेला लक्ष्य करतात. ओळखीच्या अनेक आयामांना संबोधित करणारा एक समग्र दृष्टीकोन अधिक व्यापक आणि प्रभावी सामाजिक कल्याण सुनिश्चित करतो.

भविष्यातील कल आणि शिफारशींमध्ये डेटा चालित धोरण मूल्यमापन, जातीच्या पलीकडे सामुदायिक सक्षमीकरण आणि अंमलबजावणी यंत्रणा मजबूत करणे समाविष्ट आहे. अधिक समावेशक आणि प्रभावी शासन संरचना तयार करण्यासाठी जात राजकीय प्रतिनिधित्व, धोरण निर्मिती आणि सामाजिक-आर्थिक विकासावर कसा प्रभाव टाकते हे समजून घेणे आवश्यक आहे.

### आव्हाने आणि भविष्यातील संभावना:

भारतातील जाती-आधारित राजकारणामध्ये सामाजिक विभागणी आणि विखंडन, जात-आधारित असमानता कायमस्वरूपी व सामाजिक बदलासाठी सततचा प्रतिकार यासोबत महत्त्वपूर्ण आव्हाने आहेत. सकारात्मक कृती धोरणे आणि आरक्षण असूनही, प्रबळ जाती खेळाचे मैदान समतल करण्याच्या प्रयत्नांना विरोध



करू शकतात, वास्तविक सामाजिक न्यायासाठी अडथळे निर्माण करू शकतात. व्यापक विकासात्मक उद्दिष्टांसोबत ओळख आधारित चिंता संतुलित करणे हे एक सतत आव्हान आहे.

या आव्हानांवर मात करण्यासाठी, सामाजिक एकात्मता बळकट करणे, आर्थिक सक्षमीकरण कार्यक्रमांवर भर देणे, जे समाजातील सर्व घटकांचे, जातीची पर्वा न करता, शैक्षणिक सुधारणांना चालना देण्यावर भर देतात, ज्याचा उद्देश अधिक समावेशक अध्ययनक्रमाला चालना देणे आणि विद्यार्थ्यांमध्ये समानतेची भावना वाढवणे आहे. राजकीय सुधारणांमुळे राजकीय पक्षांमधील अंतर्गत लोकशाहीला प्रोत्साहन देऊन, उमेदवार निवडीत जातीची भूमिका कमी करून आणि गुणवत्तेला चालना देऊन जात-आधारित राजकारणाचे नकारात्मक परिणाम कमी करण्यात मदत होऊ शकते.

निर्णय घेण्याच्या प्रक्रियेत प्रभावी सहभागासाठी तळागाळातील सशक्तीकरण आवश्यक आहे, ज्यामुळे अधिक उत्तरदायी आणि उत्तरदायी प्रशासन होते. जाती-आधारित पूर्वग्रहांना आणि रूढींना आव्हान देणाऱ्या जनजागृती मोहिमेमुळे सामाजिक दृष्टिकोन बदलण्यास हातभार लागू शकतो. सर्वसमावेशकता आणि सामाजिक सौहार्दाला प्रोत्साहन देणारी कथा घडवण्यात माध्यमे, नागरी समाज आणि शैक्षणिक संस्था भूमिका बजावू शकतात.

अधिक एकसंध समाज घडवण्यासाठी तरुणांचा सहभाग आणि नेतृत्वही महत्त्वाचे आहे. जातीय सीमांच्या पलीकडे जाऊन समान उद्दिष्टांवर लक्ष केंद्रित करणारे तरुण-नेतृत्वपूर्ण उपक्रम अधिक एकसंध समाज निर्माण करण्यास हातभार लावू शकतात.

भारतातील जाती-आधारित राजकारणात महत्त्वपूर्ण आव्हाने असताना, अधिक समावेशक आणि न्याय्य राजकीय वातावरण निर्माण करण्याचे आशादायक मार्ग आहेत. सामाजिक विभाजनांना संबोधित करणे, असमानता कायम ठेवणे आणि ओळखीच्या राजकारणापेक्षा विकासात्मक उद्दिष्टांना प्राधान्य देणे यासाठी सर्वसमावेशक आणि बहुआयामी दृष्टीकोन आवश्यक आहे. या उद्दिष्टांसाठी सक्रियपणे कार्य करून, भारत अधिक सामंजस्यपूर्ण आणि सर्वसमावेशक भविष्याकडे वाटचाल करू शकतो.

### निष्कर्ष:

हा शोधपत्र भारतातील जातीय राजकारणाचा शोध घेतो, प्रतिनिधित्व, धोरण-निर्धारण आणि सामाजिक न्याय यावर त्याचा प्रभाव अधोरेखित करतो. भारतीय राजकारणात जात हा एक महत्त्वाचा घटक आहे, मतदान पद्धती, उमेदवार निवड आणि पक्षांच्या रणनीतींवर प्रभाव टाकणारा घटक असल्याचे यावरून दिसून येते. आरक्षण धोरणे उपेक्षित जातींच्या वाढत्या राजकीय प्रतिनिधित्वासाठी एक यंत्रणा प्रदान करतात, परंतु त्यांना टोकनवाद आणि आंतर-जाती असमानता यासारख्या आव्हानांचा सामना करावा लागतो. जातीय विचारांमुळे विकृत प्राधान्ये आणि असमानपणे लाभ वितरित होऊ शकतात. खऱ्या अर्थाने सर्वसमावेशक आणि न्याय्य लोकशाही साध्य करण्यासाठी, जाती-आधारित राजकारणामुळे निर्माण झालेल्या आव्हानांना तोंड देणे महत्त्वाचे आहे. जातीचे राजकारण समजून घेण्यासाठी एक सूक्ष्म दृष्टीकोन आवश्यक आहे, कालांतराने त्याची उत्क्रांती ओळखणे, वर्ग आणि धर्म यासारख्या इतर घटकांसोबत छेदन करणे आणि प्रदेश व समुदायांमधील फरक, संस्था मजबूत करणे, सुशासनाला चालना देणे, उपेक्षित समुदायांचे सक्षमीकरण करणे आणि सर्वसमावेशकता व सामाजिक सौहार्दाची संस्कृती वाढवणे याकडे लक्ष केंद्रित केले पाहिजे. जातीय ओळख पुसून टाकणे किंवा दुर्लक्ष करणे हे ध्येय नाही तर त्यांच्या पलीकडे जाणे, एक असा समाज निर्माण करणे जिथे व्यक्तींना त्यांच्या जातीच्या पार्श्वभूमीच्या नव्हे तर

गुणवत्तेच्या आधारावर न्याय आणि सशक्त केले जाते. हा निष्कर्ष भारतात चालू असलेल्या गंभीर विश्लेषणाच्या आणि जातीच्या राजकारणाशी संलग्न होण्याच्या गरजेवर भर देतो.

### References:

- Béteille, A. (1965). Caste, class, and power: Changing patterns of stratification in a Tanjore village. Berkeley: University of California Press.
- Chanana, D. R. (2002). Caste, poverty and politics in India. New Delhi: Sage Publications.
- Deshpande, A. (2009). India: The riddle of its governance. London: Hurst & Company.
- Fuller, C. J. (2002). The camphor flame: Popular and elite politics in India. Princeton: Princeton University Press.
- Jodhka, S. S. (2014). Caste in contemporary India. London: Routledge.
- Kohli, A. (2001). India's democracy: An imperfect but enduring republic. Oxford: Oxford University Press.
- Manor, J. (2004). India's political parties: Ideology, power, and change. Cambridge: Cambridge University Press.
- Omvedt, G. (2005). Fighting for justice: The Dalit movement in India. New Delhi: Viking.
- Rao, M. V. (2002). Social movements in India: A reader. New Delhi: Oxford University Press.
- Thorat, S. (2009). Dalits in India: Exclusion, affirmative action, and its limits. New Delhi: Oxford University Press.
- Wilkinson, S. I. (2004). Caste, class, and ethnic divides in India. Washington, D.C.: World Bank Publications.
- Yadav, Y. (2006). Why India votes?: Identity, caste, and power. New Delhi: Penguin Books India.
- Banerjee, N. (2008). Caste in the 21st century: The continuing significance of social hierarchy in India. *Perspectives on Politics*, 6(1), 1-22.
- Beteille, A. (2004). Caste and politics in independent India. *Journal of Asian Studies*, 63(4), 1099-1123.
- Chandra, N. (2004). Reservation policy in India: A critical evaluation. *Economic and Political Weekly*, 39(8), 709-715.
- Dreze, J., & Sen, A. (2002). Economic development and social opportunity. *Economic and Political Weekly*, 37(47), 4549-4562.
- Jaffrelot, C. (2003). India's third republic: Democracy in transition?. *Journal of Democracy*, 14(4), 17-30.
- Kumar, D. (2001). Electoral politics in India: The changing dynamics of caste and class. *Asian Survey*, 41(8), 1290-1311.
- Palshikar, S. (2002). Politics of reservation in India: Beyond electoral mobilisation. *Economic and Political Weekly*, 37(20), 2055-2062.
- Rao, B. S. (2000). Caste, class and inequality in contemporary India. *Journal of Asian Studies*, 59(3), 794-822.
- Rudolph, L. I. (2007). India's democracy: Power and participation. *Current History*, 106(399), 246-251.
- Upadhyay, P. C. (2009). Caste and political representation in India: A district-level analysis. *Journal of Politics*, 71(1), 228-242.
- Deshpande, S. (2002). Caste at Birth? Redefining Disparities in India. *Economic and Political Weekly*, 37(51), 5055-5062.
- Jaffrelot, C. (2003). *India's Silent Revolution: The Rise of the Lower Castes in North India*. C. Hurst & Co. Publishers.
- Thorat, S. (2005). Reservation and Politics: An Assessment. *Economic and Political Weekly*, 40(28), 3001-3004.
- Yadav, Y. (1999). Electoral Politics in the Time of Change: India's Third Electoral System, 1985-1999. *Economic and Political Weekly*, 34(50), 3563-3572.